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Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Rathausplatz 1 
06766 Bitterfeld-Wolfen 
 

Sitzungsniederschrift 
 
 
Der Ortschaftsrat Wolfen führte seine 58. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Donnerstag, dem 
04.07.2013, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Wolfen, Puschkinstraße 3, Städtisches Kulturhaus, 
Konferenzraum, von 18:00 Uhr bis 19:30 Uhr, durch. 
 

 
Teilnehmerliste 
 
 
stimmberechtigt: 
 

Vorsitz 
 
Regina Netzband  

Mitglied 
 
Michael Baldamus  
Gerhard Große  
Dr. Dr. Egbert Gueinzius  
Gerhard Hamerla  
Dr. Siegfried Horn  
Wolfgang Koch  
André Krillwitz  
Jürgen Lingner  
Dr. Lothar Müller  
Eckhard Rohr  
Martina Römer  
Sören Schütz  
Dr. Horst Sendner  
Jens Tetzlaff  
Dr. Holger Welsch  
Walter Zeller  

Mitarbeiter der Verwaltung 
 
Rolf Hülßner GBL Finanz- und Ordnungswesen 
Joachim Teichmann GBL Haupt- und Sozialverwaltung 
 
 
abwesend: 

Mitglied 
 
Conny Marquart  
 
 
 
Die Mitglieder waren durch Einladung auf Donnerstag, den 04.07.2013, unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 
 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit 
 

  
   

2    Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
 

  
   

3    Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 
22.05.13 
 

  
   

4    Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin 
 

  
   

5    Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse und 
aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der Oberbürgermeisterin 
 

  
   

6    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
 

  
   

7    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner/innen der 
Stadt 
 

  
   

8    Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in der Stadt Bitterfeld-
Wolfen - Zweitwohnungssteuersatzung 
BE: GB Finanz- und Ordnungswesen 

Beschlussantrag
191-2012  

9    2. Satzung zur Änderung der Satzung für die Benutzung von 
Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Stadt Bitterfeld-Wolfen vom 
06.03.2009 
BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung 

Beschlussantrag
080-2013  

10    Satzung zur Festlegung der Kostenbeiträge für alle Kindertageseinrichtungen in 
der Stadt Bitterfeld-Wolfen (Kostenbeitragssatzung) 
BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung 

Beschlussantrag
092-2013  

11    Umbenennung der "Anhalter Straße" im Areal A des ChemieParks der Ortsteile 
Wolfen und Greppin in "Dämmstoffstraße" 
BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 

Beschlussantrag
084-2013  

12    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Beschlussfähigkeit 
  

 
 

  Die stellvertretende Ortsbürgermeisterin, Frau Netzband, eröffnet die 
Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 15 stimmberechtigten 
Mitgliedern fest. 
 

 
 

zu 2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 
  

 
 

 Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung bestätigt. 
 
     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 15  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 3  Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 22.05.13 
  

 
 

 Herr Rohr nimmt ab 18:05 Uhr an der Sitzung teil. Somit sind 16 
stimmberechtigte Mitglieder anwesend.  
Zur Niederschrift über die Ortschaftsratssitzung vom 22.05.13 gibt es keine 
Einwände. Die Niederschrift wird bestätigt. 
     

mehrheitlich beschlossen 

 
Ja 14  Nein 0  
Enthaltung 2   

zu 4  Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin 
  

 
 

 Herr Baldamus nimmt ab 18:10 Uhr an der Sitzung teil; somit sind 17 
stimmberechtigte Ortschaftsräte anwesend.  
Die stellvertretende Ortsbürgermeisterin, Frau Netzband, geht auf die 
Rücktrittserklärung des Herrn Lingner von seiner Ehrenamtsfunktion als 
Ortsbürgermeister zum 01.06.13 aus gesundheitlichen Gründen ein. Somit 
steht heute die Neuwahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin für 
die Ortschaft Wolfen an.  
Sie verweist zum Wahlprocedere auf den § 54 Abs. 3 GO LSA. Es gibt 
keinen Widerspruch von Seiten des Ortschaftsrates, dass sie die Leitung des 
Wahlverfahrens selbst übernimmt.  
Es werden zunächst folgende Stimmenzähler aus den Reihen des 
Ortschaftsrates bestimmt: 
Herr Rohr, Herr Koch und Herr Zeller.  
Von Herrn Dr. Dr. Gueinzius wird als Kandidat Herr André Krillwitz, 
Fraktion Pro Wolfen, für das Amt des Ortsbürgermeisters Wolfen 
vorgeschlagen. Des Weiteren schlägt Herr Dr. Horn als Kandidat Herrn 
Jens Tetzlaff vor. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
Die beiden Vorgeschlagenen erklären ihre Bereitschaft zur Kandidatur.  
Als Nächstes machen Herr Krillwitz und Herr Tetzlaff einige Ausführungen 
zu ihrer Person.  
Frau Netzband eröffnet den Wahlgang und stellt fest, dass 17 
stimmberechtigte Mitglieder anwesend sind. Auf den Hinweis, dass eine 
offene Wahl möglich ist, meldet Herr Lingner Widerspruch an, so dass eine 
geheime Wahl mit Stimmzetteln durchgeführt wird. Frau Netzband erläutert 
das Wahlverfahren. Die Stimmenzähler teilen nach der Auszählung der 
abgegebenen Stimmen der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin, Frau 
Netzband, das Wahlergebnis mit, das sie wie folgt verkündet: 
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Herr André Krillwitz erhielt 7 Stimmen 
und  Herr Jens Tetzlaff     erhielt 9 Stimmen 
 
1 Ortschaftsrat hat sich der Stimme enthalten (eine ungültige Stimme). 
 
Somit hat Herr Tetzlaff die notwendige Stimmenmehrheit im 1. Wahlgang 
erreicht und wurde zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Wolfen gewählt. 
Er teilt mit, dass er die Wahl annimmt. Es werden sodann Glückwünsche 
übermittelt. 
 
Frau Netzband bedankt sich an dieser Stelle bei allen, die sie bei ihrer 
Ausübung als amtierende Ortsbürgermeisterin unterstützt haben. 
Sie gibt kund, dass sie ihre Funktion als stellvertretende Ortsbürgermeisterin 
beibehalten wird. 
Somit entfällt der TOP 5 der Tagesordnung „Wahl des stellvertretenden 
Ortsbürgermeisters/der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin“. 
Frau Netzband weist abschließend darauf hin, dass die offizielle 
Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung des Ortsbürgermeisters Herrn 
Tetzlaff zur Stadtratssitzung am 17.07.13 stattfinden wird.  
 

zu 5  Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse 
und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der 
Oberbürgermeisterin 
  

 
 

 Die stellvertretende Ortsbürgermeisterin, Frau Netzband, macht einige 
Ausführungen zur Hochwasserproblematik und lobt die hohe 
Einsatzbereitschaft, die bei vielen Bürgern vorhanden war.  
Des Weiteren erwähnt sie das Bitterfelder Hafenfest, das wegen der 
Hochwasserproblematik kurzfristig in die Innenstadt von Bitterfeld verlegt 
werden musste. Es fand dennoch große Resonanz. Auch hier spricht sie allen 
Organisatoren ein großes Lob aus.  
 

 
 

zu 6  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

 
 

 Frau Römer nimmt Bezug auf das Vereins- und Familienfest, das durch die 
Wetterbedingungen sehr beeinträchtigt war bzw. letztendlich abgebrochen 
werden musste. Trotzdem richtet sie den Dank an die Mitarbeiter der 
Verwaltung und die Vereinsmitglieder für die Organisation des Festes. 
 

 
 

zu 7  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden 
Einwohner/innen der Stadt 
  

 
 

 Es werden keine Anfragen von Einwohnern gestellt. 
 

 
 

zu 8  Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in der Stadt 
Bitterfeld-Wolfen - Zweitwohnungssteuersatzung 
BE: GB Finanz- und Ordnungswesen  

Beschlussantrag 
191-2012 

 Herr Hülßner gibt anhand einer Powerpoint-Präsentation ausführliche 
Erläuterungen zur geplanten Zweitwohnungssteuer.  
Die Anzahl der Einwohner mit Nebenwohnsitz in der Stadt Bitterfeld-
Wolfen gem. Stand vom 20.02.13 zum Stichtag 01.01.13 beträgt 1088. Ziel 
ist es, die Bürger davon zu überzeugen, den Zweitwohnsitz in einen 
Hauptwohnsitz umzuwandeln.  
Die Unkosten für den Verwaltungsaufwand würden durch die Einnahmen 
aus der Zweitwohnungssteuer gedeckt werden. Die Zweitwohnungssteuer ist 
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eine Maßnahme, die im HH-Konsolidierungskonzept enthalten ist und dazu 
beitragen wird, gegenüber der Kommunalaufsicht eine entsprechende 
Argumentation zur HH-Konsolidierung zu schaffen. Nach kurzen 
Stellungnahmen und der Beantwortung von Anfragen empfiehlt der 
Ortschaftsrat dem Stadtrat den BA 191-2012 zur Beschlussfassung.  
     

mehrheitlich empfohlen 

 
 
 
 
 
Ja 15  Nein 2  
Enthaltung 0   

zu 9  2. Satzung zur Änderung der Satzung für die Benutzung von 
Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Stadt Bitterfeld-Wolfen 
vom 06.03.2009 
BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung  

Beschlussantrag 
080-2013 

 Herr Teichmann, GBL Haupt- und Sozialverwaltung,  erläutert die 
Beschlussanträge 080 und 092-2013 im Zusammenhang. Nach dem neuen 
KiFöG haben nunmehr alle Kinder, sowohl im Krippen- als auch im 
Kindergartenbereich, ab dem 01.08.13 wieder Anspruch auf einen 
Ganztagsplatz bis zu 10 h tgl. und 50 h wöchentlich. Es wurden 
Diskussionen mit den freien Trägern und den Eltern im Anhörungsverfahren 
geführt. Man hatte sich dahingehend geeinigt, die 50 h in der Woche so 
flexibel einzusetzen, dass auch diejenigen, die bis jetzt einen 11-h-Platz 
hatten, damit klar kommen. Des Weiteren weist Herr Teichmann darauf hin, 
dass es ab dem 01.01.14 eine neue Kappungsregelung geben wird. Für 
Familien, in denen mehrere Kinder gleichzeitig in Kitas betreut werden, wird 
der Kostenbeitrag meist deutlich geringer ausfallen als nach der derzeitigen 
Regelung. Ferner bemerkt er, dass sich die Kostenbeiträge nicht verändern 
werden, was auch ein ausdrücklicher Wunsch der freien Träger war.  
Am 20.06.13 fand auch die Sitzung des Stadtelternrates statt, der die 
Satzungen in den vorliegenden Fassungen mitträgt.  
Nach kurzen Stellungnahmen und der Beantwortung von Anfragen empfiehlt 
der Ortschaftsrat dem Stadtrat den BA 080-2013 zur Beschlussfassung. 
     

einstimmig empfohlen 

 
Ja 17  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 10  Satzung zur Festlegung der Kostenbeiträge für alle 
Kindertageseinrichtungen in der Stadt Bitterfeld-Wolfen 
(Kostenbeitragssatzung) 
BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung  

Beschlussantrag 
092-2013 

 Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Stadtrat den BA 092-2013 zur 
Beschlussfassung. 
     

einstimmig empfohlen 

 
Ja 17  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 11  Umbenennung der "Anhalter Straße" im Areal A des ChemieParks der 
Ortsteile Wolfen und Greppin in "Dämmstoffstraße" 
BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen  

Beschlussantrag 
084-2013 

 Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Stadtrat den BA 084-2013 zur 
Beschlussfassung. 
     

mehrheitlich empfohlen 

 
Ja 15  Nein 1  
Enthaltung 1   

zu 12  Schließung des öffentlichen Teils 
  

 
 

 Die stellvertretende Ortsbürgermeisterin schließt um 19:28 Uhr den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 

 
 

gez. 
Regina Netzband 
Stellvertreterin des Ortsbürgermeisters 

 
gez. 
Ilona Bütow 
Protokollantin 
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